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Vorwort
Xiaomi  (ausgesprochen als »schau-mie«)  ist  erst  seit  2019 offiziell  auf dem deutschen Markt
vertreten.  Inzwischen zählt  der Hersteller zu den drei größten Handy-Marken in Deutschland.
Während andere Hersteller sich auf wenige Modelle beschränken, ist  Xiaomi für ein umfang-
reiche Produktpalette bekannt, die alle Kundenansprüche abdeckt. 

Wenn Sie bereit sind, Ihren Arbeitsstil an einige Besonderheiten des Handys anzupassen, können
Sie mit dem Handy viele Dinge wie E-Mail-Verwaltung, Anzeige und Bearbeitung von Doku-
menten, Terminplanung, usw. auch unterwegs durchführen, ohne ein Notebook dafür mitführen
zu müssen.

Leider geht die beim Xiaomi-Handy mitgelieferte Anleitung nur auf die wichtigsten Funktionen
des Geräts ein, weshalb dieses Buch entstanden ist, das den Anwender von den ersten Schritten
bis hin zur optimalen Nutzung der vorinstallierten Anwendungen unterstützt. Wir geben darüber
hinaus  auch  Tipps  aus  unserer  eigenen,  inzwischen  über  30-jährigen  Erfahrung  mit  Mobil-
rechnern, die Sie im Internet und anderen Büchern nicht finden werden.

Wir empfehlen, die ersten beiden Kapitel zur Ersteinrichtung und zur Benutzeroberfläche durch-
zuarbeiten, auch wenn Sie vielleicht schon mal mit einem Android-Handy gearbeitet haben. Auf
die unvermeidlichen Fachbegriffe, die dabei erläutert werden, setzen dann die weiteren Kapitel
auf.

Falls Sie im Buch irgendwo einen Fehler entdecken, schicken Sie bitte eine E-Mail an info@das-
praxisbuch.de. 

Rainer Gievers, im Oktober 2021

1. Auflage vom 09.10.2021

Ebook

Dieses Buch steht seinem Käufer auch als farbiges Ebook zum kostenlosen Download
zur Verfügung.  Es kann mit  jedem PDF-Programm (zum Beispiel  »Adobe Acrobat«)
angezeigt und ausgedruckt werden.

Der Inhalt dieses Ebooks ist einschließlich seines Layouts urheberrechtlich geschützt.
Jede Verwertung ohne Zustimmung des Autors ist unzulässig. Dies gilt insbesondere
für  die  elektronische  und  sonstige  Vervielfältigung,  Übersetzung,  Verbreitung  und
öffentliche Zugänglichmachung.

Die Weitergabe des Download-Codes oder Ebooks an Dritte ist  unzulässig und wird
zivil- und strafrechtlich verfolgt.

Für  den  Download  rufen  Sie  in  Ihrem  Webbrowser  auf  dem PC oder  Handy  bitte
folgende Webadresse auf (beachten Sie bitte hierzu unsere Datenschutzhinweise unter
www.das-praxisbuch.de/impressum/datenschutz.php):

Webadresse und Code finden Sie im Buch an dieser Stelle!
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Hinweis
Die Informationen in diesem Buch wurden mit größter Sorgfalt erarbeitet und zusammengestellt.
Dennoch können Fehler nicht vollständig ausgeschlossen werden. Verlag und Autor übernehmen
daher keine juristische Verantwortung oder irgendeine Haftung für eventuell verbliebene Fehler
oder deren Folgen. 

Microsoft,  Outlook, Windows,  Windows NT, Windows XP, Windows 2000 und das Windows
Logo sind entweder eingetragene Warenzeichen oder Warenzeichen der Microsoft Corporation, in
den USA und/oder anderen Ländern. Alle anderen in diesem Buch erwähnten Warennamen und
Bezeichnungen werden ohne Gewährleistung der freien Verwendbarkeit benutzt und sind mög-
licherweise eingetragene Warenzeichen. 

Alle Rechte vorbehalten. Das Werk einschließlich aller Teile ist urheberrechtlich geschützt. Kein
Teil  darf  ohne  schriftliche  Genehmigung  durch  den  Autor  Rainer  Gievers,  Borgentreich,  re-
produziert  oder  unter  Verwendung elektronischer  Systeme verarbeitet,  vervielfältigt  oder  ver-
breitet werden.

»The  Android  robot  logo  is  being  reproduced  from  work  created  and  shared  by  Google
(code.google.com/policies.html) and used according to terms described in the Creative Commons
3.0 Attribution License (creativecommons.org/licenses/by/3.0).« 

Copyright © 2021 Rainer Gievers, D-34434 Borgentreich 

ISBN 978-3-96469-166-8

Aufbau der Kapitel
 Damit Sie erkennen, welche Bildschirmkopie zu welchem Erläuterungstext gehört, sind die

Texte mit Zahlen (,,) durchnummeriert. 

 Webadressen, Menübezeichnungen und verwiesene Kapitel sind kursiv gesetzt.

 Verschachtelte Menüs werden durch »/« gekennzeichnet. Somit bedeutet zum Beispiel  /Ein-
stellungen, dass Sie das Menü aktivieren und dort auf Einstellungen gehen. 

 Auch Verzeichnis- und Dateinamen, sowie Webadressen sind in Kursivschrift gesetzt.

In den Rahmen sind weiterführende Infos zum jeweiligen Thema untergebracht.
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2. Einführung
Vielleicht  gehören  Sie  auch  zu  den  Anwendern,  die  sich  bisher  mit  einem  Einfach-Handy
zufrieden gegeben haben und nun erstmals ein sogenanntes Smartphone nutzen. Alternativ be-
sitzen Sie schon seit geraumer Zeit ein Smartphone, verwenden darauf aber derzeit nur die Tele-
fonie-Funktionen. 

Was aber ist ein Smartphone? Darunter versteht man ein Mobiltelefon, das neben der Telefonie
noch weitere Funktionen mitbringt, die sonst nur PCs aufweisen, beispielsweise Kontakt- und
Teminverwaltung, Musikabspielgerät, Internet, usw. Von wenigen Billig-Handys abgesehen, die
für maximal 50 Euro angeboten werden, sind übrigens genau genommen inzwischen fast alle
Smartphones.

Die  Betriebssoftware,  sozusagen  das  Herz  Ihres  Handys,  ist  das  von  Google  entwickelte
Android. Es erfüllt die gleichen Aufgaben wie das Windows-Betriebssystem auf Ihrem PC oder
Notebook. 

2.1 Das ist bei Android anders
Dieses  Kapitel  soll  kurz  die  Unterschiede  zwischen  den  »alten«  Handys  und  den  modernen
Smartphones beleuchten. 

Schon bei der ersten Inbetriebnahme gibt es den ersten Unterschied: Während früher ein Handy
nach dem Einschalten  und der  PIN-Eingabe sofort  betriebsbereit  war,  müssen  Sie  bei  einem
Android-Handy erst Ihren Internetzugang einrichten. Überhaupt empfiehlt es sich, einen Blick
auf den Mobilfunkvertrag zu werfen, denn dieser muss auch eine Internetflatrate (Datenvertrag)
beinhalten.  Sie  zahlen  dann  nur  einen  festen  Betrag  für  die  Internetnutzung  und  keinen
nutzungsabhängigen – Letzteres ist meist extrem teuer. Auf dieses Thema gehen wir übrigens
später noch genauer ein.

Bereits beim ersten Einschalten eines Android-Handys richten
Sie die Internetverbindung ein.

Eine permanente Internetverbindung ist für Android-Handys wichtig. Natürlich sind Webbrowser
und E-Mail-Anwendung ohne  Internetanbindung unbrauchbar  – aber  wussten  Sie,  dass  sogar
Programme, von denen Sie es nie erwarten würden, aufs Internet angewiesen sind? Ihr Android-
Handy speichert beispielsweise auch Ihre Kontakte, Termine, Lesezeichen des Chrome-Browsers,
Ihre Fotos und Videos und vieles mehr im Internet. Das hört sich zunächst erst einmal ungewohnt
an,  hat  aber für Sie  durchaus Vorteile,  wie  wir  unten noch zeigen werden.  Ihre  persönlichen
Daten landen natürlich nicht einfach frei im Internet, sondern sind geschützt vor fremden Zugriff.

Den Speicherort für Ihre Daten legen Sie übrigens bereits bei der ersten Inbetriebnahme Ihres
Android-Handys  fest.  Es  handelt  sich  dabei  um  Ihr  sogenanntes  Google-Konto.  Dieses  hat
immer das Format IhrName@gmail.com. Dabei ist IhrName ein von Ihnen frei wählbarer Name,
erlaubt sind zum Beispiel die Kontonamen  hans.mueller@gmail.com,  hansmuell25@gmail.com
oder mueller201@gmail.com. 
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Ihr  Google-Konto  erstellen  Sie  direkt  nach  der  Internetein-
richtung beim ersten Einschalten Ihres  Android-Handys.  Den
Kontonamen dürfen Sie frei wählen.

Nicht  jeder  ist  darüber  glücklich,  dass  seine  Daten  bei  Google  gespeichert  werden.  Google
informiert aber sehr offen darüber und fragt gegebenenfalls nach Ihrer Zustimmung. Natürlich
dürfen Sie  auch ablehnen,  aber  ohne Google-Konto müssen Sie auf viele Komfortfunktionen
verzichten. Dazu zählt auch die nachträgliche Installation von weiteren nützlichen Programmen
aus dem Play Store. 

2.2 Das Google-Prinzip
Wie bereits erwähnt, sammelt Google systematisch Ihre Daten, denn Ihr Android-Gerät lädt alle
Ihre Kontakte, Termine, Browser-Lesezeichen, Fotos, usw. auf Google-Server im Internet hoch.
Auf zwei Wegen können Sie dies verhindern beziehungsweise einschränken:

• Sie richten erst gar kein Google-Konto auf dem Handy ein.

• Sie deaktivieren, wie im Kapitel  14.2 Google-Konto entfernen beschrieben, die Daten-
synchronisation für die einzelnen Datentypen.

Die erste Variante ist leider kaum praktikabel, den ohne Google-Konto steht Ihnen der Play Store
nicht zur Verfügung, über den Sie weitere Programme installieren (über einen Umweg, bei dem
Sie Sicherheitsfunktionen deaktivieren und manuelles Kopieren der Programmdatei auf das Gerät
ginge es trotzdem, ist aber sehr unkomfortabel). 

Mit  der  zweiten  Variante  kann Sie  Google  nur  noch eingeschränkt  »überwachen«,  wird  aber
trotzdem noch  Ihr  Benutzerverhalten  ausforschen.  Beispielsweise  sendet  das  Handy  alle  von
Ihnen geschriebenen und empfangenen SMS und Ihr Anrufprotokoll an Google-Server. Auch Ihr
per  eingebautem  GPS-Empfänger  ermittelter  Standort  und  Ihre  WLAN-Passwörter  werden
permanent an Google übermittelt.

Es  kommt  aber  noch »dicker«.  Wie  Sie  vielleicht  aus  der  Presse  erfahren  haben,  wurde  im
Oktober 2016 bekannt,  dass der Google-Konkurrent  Yahoo über einen längeren Zeitraum den
US-Geheimdiensten Zugriff auf alle Nutzerdaten gestattete. Es würde nicht verwundern, wenn
auch Google den Geheimdiensten systematisch Daten liefert. Als Geheimnisträger in einer Firma
oder einer Behörde sollten Sie sich deshalb überlegen, welche Daten Sie Ihrem Android-Handy
oder anvertrauen. Bei anderen Betriebssystemen wie Apple iOS oder Windows 10 ist es mit der
Datensicherheit aber genau genommen kaum besser bestellt.

2.3 Die SIM-Karte
Ihr Handy unterstützt zwei Arten des Internetzugangs:

• Über das Mobilfunknetz: Sie sollten prüfen, ob Ihr Handyvertrag auch die kostenlose
Internetnutzung  ausweist.  Viele  Netzbetreiber  sprechen  dabei  von  »Internet-Flatrate«
oder »Datenflat«. Meist kann man die Internet-Flatrate für wenige Euro im Monat dazu
buchen.
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• Über WLAN: Wie Ihnen bekannt sein dürfte,  lässt sich das Internet mit Ihrem Handy
über WLAN nur zuhause beziehungsweise an ausgewiesenen WLAN-Zugangspunkten in
Hotels, Bars, usw. verwenden. 

Sie benötigen eine SIM-Karte im »Nano«-Format. Ältere Handys haben dagegen meist  einen
Mini- oder Micro-SIM-Steckplatz, weshalb Sie deren SIM-Karten nicht in Ihrem neuen Handy
verwenden können. 

Wir empfehlen, dass Sie Ihre aktuelle Mini- oder Micro-SIM-Karte beim jeweiligen Mobilfunk-
anbieter für eine Nano-SIM-Karte umtauschen (meist schickt er Ihnen kostenlos eine neue SIM-
Karte zu und die alte Karte wird automatisch nach einigen Tagen ungültig). 

Von der Möglichkeit, eine SIM-Karte auf das Nano-Format zuzuschneiden, raten wir ab. Wenn
Sie Pech haben, wird sich die zugeschnittene Karte in Ihrem Handy verkannten und es beschä-
digen.

Nano- und Micro-SIM-Karte im Größenvergleich mit einer Euro-Münze.

Sie haben Ihre alte SIM-Karte innerhalb der letzten fünf Jahre erworben? Dann ist  die Wahr-
scheinlichkeit sehr hoch, dass sie sich bereits in einem Träger befindet. Brechen Sie sie einfach
vorsichtig  die  Nano-SIM an  den  vorgestanzten  Bruchkanten  heraus,  bevor  Sie  sie  im neuen
Handy verwenden.
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Eine neue SIM-Karte wird immer als große Plastikkarte geliefert. Vorgestanzt sind darin Mini-
SIM, Micro-SIM und Nano-SIM, wovon Sie die Nano-SIM (Pfeil) vorsichtig herausbrechen.

So legen Sie die SIM-Karte ein: Sie drücken mit dem beiliegenden Stechwerkzeug die Schublade
durch das kleine Loch auf der Geräteunterseite heraus. Dann legen Sie die SIM-Karte mit den
Beschriftung  nach  unten  in  das  Fach  mit  der  Beschriftung  »SIM1«.  Beim  anschließenden
Hineinschieben der Schublade ins Handy müssen Sie sehr vorsichtig sein, denn die SIM-Karte
darf auf keinen Fall herausfallen oder sich verkannten. 

Hinweis: Die Handhabung und Installation der SIM-Karte setzt etwas Geschick voraus. Sollten
Sie sich unsicher sein, überlassen Sie dies am besten einer kundigen Person. 



 Erster Start 15

3. Erster Start
Beim ersten Einschalten richten  Sie  den Internetzugang über  WLAN, Ihr  Google-Konto  und
einige andere Dinge ein.

 

 Geben Sie zuerst die SIM-PIN ein, damit sich das Xiaomi-Handy ins Mobilfunknetz einbucht.
Schließen Sie Ihre Eingabe mit der -Schaltleiste neben dem Eingabefeld ab.

 Sollte  sich  zwischendurch  der  Bildschirm  ausschalten,  dann  betätigen  Sie  kurz  den
Ein-/Ausschalter auf der rechten Geräteseite. Es wird dann der sogenannte Sperrbildschirm ange-
zeigt, auf dem Sie eine Wischgeste durchführen. Dazu halten Sie den Finger an beliebiger Stelle
auf das Display und ziehen sofort in eine beliebige Richtung. Heben Sie danach den Finger sofort
an.

 Tippen Sie auf die Schaltleiste im unteren Bildschirmdrittel.

 Falls  nicht  Deutsch als  voreingestellte  Sprache  angezeigt  wird,  müssen  Sie  dies  erst  aus-
wählen. 

Hinweis:  Falls  Sie  bereits  den  Assistenten  durchlaufen  haben und schon Ihr  Gerät  nutzen,
sollten Sie im Kapitel 4 Grundlagen der Bedienung weiterlesen. Wo es in diesem Buch darauf
ankommt, gehen wir auf die im Assistenten vorgenommenen Einstellungen nochmals ein. Sie
verpassen also nichts!
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 Betätigen Sie die -Schaltleiste unten rechts.

 Im nächsten Bildschirm sollte bereits Deutschland ausgewählt sein. Gehen Sie ebenfalls auf .

 Im Tastatur wählen-Bildschirm gehen Sie ebenfalls auf .

 Aktivieren Sie durch Antippen das Abhakkästchen, welches sich blau färbt. 

 Sie müssen nun mit  die Geschäftsbedingungen akzeptieren.

Warten Sie jetzt eine halbe Minute, damit die verfügbaren WLAN-Zugangspunkte automatisch
erkannt werden.
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 Als Nächstes stellen Sie den genutzten WLAN-Zugangspunkt ein. Tippen Sie dafür kurz
einen der gefundenen Zugangspunkte in der Liste an, geben Sie das zugehörige Kennwort ein und
betätigen Sie Verbinden.

 Betätigen Sie .

 

 Tipp: Das Handy erleichtert Ihnen bei Bedarf die Passworteingabe: Antippen von  deckt
das Passwortfeld auf. 

Der »Zeigefinger« weist im Buch häufig auf Schaltleisten hin, die Sie antippen müssen. 

In diesem Buch unterscheiden wir zwischen »Antippen«, was immer ein kurzes Antippen heißt
und längerem Tippen und Halten mit dem Finger. Wenn Sie den Finger lange auf einem Bild-
schirmelement gedrückt halten müssen, weisen wir immer explizit darauf hin.

Aus  persönlicher  Erfahrung  wissen  wir,  dass  viele  Anwender  nicht  ihr  WLAN-Kennwort
wissen – meist liegt ja die Einrichtung des eigenen DSL-WLAN-Routers einige Monate oder
gar Jahre zurück. In diesem Fall können Sie im Webbrowser auf dem Desktop-PC die Web-
oberfläche  des  Routers  aufrufen  und  sich  dort  das  WLAN-Kennwort  anzeigen  lassen,  be-
ziehungsweise ändern. Bei der beliebten AVM Fritzbox geben Sie zum Beispiel fritz.box in der
Browseradresszeile ein und klicken in der Fritzbox-Benutzeroberfläche auf  WLAN und dann
auf Sicherheit.
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3.1 Vorhandenes Konto (1)
Um das Handy (und andere Android-Geräte)  sinnvoll  zu nutzen,  müssen Sie ein sogenanntes
Google-Konto besitzen. Das Google-Konto hat das Format einer E-Mail-Adresse und immer die
Endung gmail.com, beispielsweise sally.gievers@gmail.com.

Falls Sie nicht wissen, was ein Google-Konto ist, oder bisher noch kein Android-Gerät genutzt
haben, lesen Sie bitte im Kapitel 3.3 Neues Google-Konto weiter.

Dieses Kapitel richtet sich dagegen an Anwender, die alle Daten ihres alten Android-Handys auf
das neue Xiaomi übernehmen möchten. Während der Einrichtung müssen Sie den Kopiervorgang
auf dem alten Handy bestätigen. Sollte Ihr altes Handy defekt oder verloren gegangen sein, ist
das aber kein Problem, lesen Sie dann einfach im Kapitel  3.2 Vorhandenes Google-Konto (2)
weiter.

 Betätigen Sie Weiter.

 Hier wählen Sie Sicherung von einem Android-Smartphone.

 Betätigen Sie Weiter.

Sie werden aufgefordert, einige Handlungen auf dem anderen
Handy vorzunehmen. Bestätigen Sie mit WEITER.

Achten Sie nun auf die Anzeigen der beiden Handys und folgen
Sie den jeweiligen Anweisungen.
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Altes Handy:

Sprechen Sie »Ok Google, mein Gerät einrichten« zu Ihrem alten Handy.

 Alternativ tippen Sie auf die Mikrofon-Schaltleiste im Google-Widget  des Startbildschirms
(Pfeil)  und sprechen »Mein Gerät einrichten«.

 Wählen Sie den Vorschlag Gerät einrichten aus.

 Betätigen Sie Weiter.

Xiaomi:

 Die folgenden Bildschirme dienen der Information.
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Altes Handy:

 Betätigen Sie erneut Weiter.

 Tippen Sie Kopieren an und dann Schließen.

 Tippen  Sie  in  das  Eingabefeld  und  erfassen  Sie  das  Passwort  zu  Ihrem Google-Konto.
Gehen Sie dann auf ANMELDEN.

Zwischendurch müssen Sie auf dem alten Handy den Kopiervorgang bestätigen.
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